



В апреле 2023 года исполнилось 65 лет Кожокову Мухамеду Кадировичу – доктору биологических наук, профессору кафедры «Ветеринарная медицина», заведующему проблемной научно-исследовательской лабораторией «Орнитология и болезни птиц» Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В. М. Кокова.

Кожоков М. К. после окончания средней школы поступил в Кабардино-Балкарский госуниверситет, который окончил с отличием в 1980 г. по специальности «Ветеринария». В 1994 г. защитил кандидатскую, а в 2007 г. – диссертацию на соискание ученой степени доктора биологических наук во Всероссийском научно-исследовательском институте гельминтологии им. К. И. Скрябина (ВИГИС, г. Москва).

Трудовую деятельность Кожоков М. К. начал в Госплемптицезаводе «Кубинский» Союзплемптицетреста СССР, где работал с 1980 по 1992 гг. В Кабардино-Балкарском ГАУ работает с 1992 г. по настоящее время, прошел путь от старшего преподавателя кафедры эпизоотологии и паразитологии до заведующего кафедрой ветеринарной медицины, работал начальником научно-исследовательского сектора (2007-2015 гг.), руководил редакционно-издательским Управлением, исполнял обязанности заместителя главного редактора научно-практического журнала «Известия КБГАУ им. В. М. Кокова» (2015-2020 гг.) и ученого секретаря Д 220.033.02.

В настоящее время заведует Проблемной научно-исследовательской лабораторией орнитологии и болезней птиц, является членом двух диссертационных советов: Д 220.033.02 при Кабардино-Балкарском ГАУ (г. Нальчик) и Д 220.023.02 при Горском ГАУ (г. Владикавказ)

Кожоков М. К. внес значительный вклад в разработку нового приоритетного направления медико-биологической и ветеринарной науки «Проблемы симбиоценологии и симбиоценозы птиц». Созданная им научная школа «Биомониторинг симбиоценозов животных и птиц» показала, что современная проблема «Стратегия и тактика прогнозирования и коррекции особо опасных зоонозов при многокомпонентных симбиоценозах птиц» имеет большое практическое, эколого-биологическое и народно-хозяйственное значение. Им была предложена система авимониторинга, позволяющая про-

водить комплексную диагностику, а также интегрированную превентивную профилактику ависимбиоценозов согласно концепции Национальной системы биологической безопасности РФ.

Кожоков М. К. – председатель КБРО ВОО «Русское географическое общество», председатель Общественного Совета Управления ветеринарии КБР, член Общественного Совета при Министерстве курортов и туризма КБР, председатель СКО Паразитологического общества РАН, член Президиума Международной Ассоциации паразитологов (МАП) стран СНГ.

Основное направление научных исследований: «Биоэкологический мониторинг в птицеводстве, проблемы симбиоценологии, орнитофауна, экология паразитов птиц, ассоциативные болезни животных и птиц и их интегрированная профилактика». Научно-исследовательская работа проводится в рамках Всероссийской Межведомственной Координационной научно-технической программы РАН: «Фундаментальные и приоритетные прикладные исследования по научно обеспечению развития АПК РФ на 2020-2030 гг.».

Под его руководством защищены четыре кандидатские диссертации, он является консультантом двух аспирантов и докторантов.

Кожоковым М. К. опубликованы более 200 научных и учебно-методических работ, имеет монографии, авторские свидетельства и патенты на изобретения.

За многолетнюю плодотворную работу и значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов он отмечен Почетными грамотами и благодарностями, имеет почетное звание Заслуженного деятеля науки и образования РАЕ, награжден медалью им. Н. И. Вавилова, является академиком Международной академии экологии и природопользования (МАЭП), академиком Международной академии аграрного образования (МАО).

Уважаемый Мухамед Кадирович!

Примите самые искренние поздравления с Вашим юбилеем!

Желаем Вам и Вашим близким крепкого несеякаемого здоровья, многогранного счастья, блистательных открытий и побед, мира и благополучия, долгой и активной жизни!